

# 守护身边每一条河流 让水清岸绿不是梦

## ——崇州市河长制办公室全力打造“河长制”升级版纪实



六月的崇州,水流清澈,欢畅流淌,堤岸边树木繁茂,芳草萋萋,绿意盎然,好一幅令人向往的美好画卷。这是自河长制工作全面启动以来,崇州市扎实有效推动水环境持续改善的一个缩影。砂石料堆被彻底清理,河道垃圾消失了踪影,生态植被取代了灌丛杂草……行走在崇州市主要河段,一幅水清河畅的自然优美景象正日渐呈现。“实行了‘河长制’,效果就是好啊!”沿河群众纷纷赞叹。目前,崇州市十条主要河流出境断面水质全面实现地表水Ⅲ类水质,成都市考核出境断面水质全面达标。水是生命之源,生产之要,生态之本,活力之基。今年以来,崇州市河长制办公室牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,坚持把全面实行“河长制”,保障碧水清源“一条主线”,突出全面加快推进河长制各项工作,“河畅、水清、岸绿、景美”的美丽“梦想”愈来愈清晰地呈现在人们面前。

### 党政同抓 让河长制全覆盖

河长制,简单地说就是由党政负责人担任河长,负责辖区内河湖的管理保护。崇州市水系发达,水网纵横,根据党政同责的要求和实际需要,河长制管理工作市委、市政府班子成员全覆盖,共任命市河长15名,市、乡、村三级河长共650名,河道警长27名,成立了市河长制办公室和25个乡镇河长制办公室,设立河长公示牌973个。构建了市、乡、村“三级河长制”的河长制管理体系,全市主要河流均有了自己的河长,河长制管理做到全覆盖。

### 责任落地 创新工作推进机制

为了更好地保护青山绿水,崇州市深入落实“河长制”,2017年创新推进“2+7+11”管理模式,制定了《河长制实施意见》和《实施方案》,完善了七项配套制度,出台了重点涉水行业的专项治理方案,涉及畜禽养殖、工业企业、农家乐、餐饮店、搅拌站等行业。通过一年的摸索,在2017年“2+7+

11”管理模式的基础上,2018年进一步建立完善“1+8”管理模式。进一步建立健全对部门和乡镇的考核办法、河道跨界断面水质考核及超标资金扣缴办法、河(湖)长制办公室日常巡查督办实施办法、一般和突发水环境污染问题处置流程。在河长制考核工作中创新性采用“月通报、季度考核、年终考评”的方式,对季度考核排名靠后的乡镇发放红黄牌,并由相关市级河长约谈排名靠后的乡镇党政负责人。

### 把握重点 着力开展污染源治理

总体布局的背后,是崇州对全面落实河长制的站高谋远。河渠哪得清如许,为有源头活水来。治水千头万绪,从哪下手?崇州市河长制管理工作全面实施以来,开展了全市河渠污染源普查、河渠电子测绘等一系列基础性工作。重点针对三大污染源,即:农业面源污染、工业点源污染和生活源污染,建立了污染源台账,并梳理出河长制管理“四大清单”;编制了全市29条主要河湖清单的“一河一策”实施方案;完成了全市29条主要河渠河长制管理作战图,在作战图上分流域标注污染源、排污口分布等,实现各级河长挂图作战。

### 宣传引导 营造“全民治水”氛围

“河长制”推进除了源头治理、标本兼治等措施以外,关键点还在全民发动、部门联动、上下互动。在崇州市的河渠和堰木河岸边,几块河长制公示牌分外醒目。这些公示牌里有该河段“河长”信息的公示,还有河长制管理管护范围和治理目标等。

### 扎实推进 河湖管理成效初步显现

“水污染问题在河里,根子在岸上,把问题解决在岸上,水里自然清澈。”崇州市水务局局长、河长制办公室主任马永忠说,崇州坚持全域共治,坚持与乡村振兴建设结合,与中小河流生态修复结合,与黑臭水体专项整治结合,推动水生态环境保护与修复。哪里有问题需要解决,各级河长就奔向哪里。老百姓的新期待,已经成为河长制工作的最大推动力。

### 加强社会共治 夯实基层平安基础

在社会治理方面,升平镇设立了心理咨询室、指挥调度室(大联动、微治理)、视频监控室、网格化服务管理办公室、矛盾纠纷多元化解协调中心为一体的“雪亮工程”综治中心。安装“雪亮工程”高清探头共65个,2018年1-5月,该镇“雪亮工程”综治中心视频监控为派出所提供20余条重要线索,为彭州市交警分大队查获案件提供了4条重要线索,3条成功破案。

### 开展风险防控 从源头上预防腐败

今年以来,升平镇、村积极开展风险排查,制定切实可行的防控措施,落实风险防控的长效机制,进一步完善“微权力”“微腐败”治理清单等各项制度,把权力关在制度的笼子里。通过加快“阳光政务”平台建设,广泛接受广大干部群众监督,依托昌衡故居爱国主义教育基地,打造家风家训示范点,进一步提升群众廉洁文化素养。

### 加强党的建设 把从严治党落到实处

近年来,升平镇各级党组织和党组织书记自觉承担起管党责任,从严治党政治责任,坚定不移推进党的建设新的伟大工程,党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力显著增强,凝聚起加快建成繁荣时尚美丽和谐升平的强大合力。



# 多措并举 全力以赴打好“项目攻坚战”

## ——四川省彭州市升平镇以项目为抓手助力乡村振兴纪实

乡村振兴战略作为党的十九大重大决策部署之一,是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务,是新时代“三农”工作的总抓手。近年来,彭州市升平镇通过高水平建设美丽乡村的持续发力,为实施乡村振兴战略奠定了基础、赢得了先机。乡村振兴,升平镇要怎么干?近日,我们走进升平,与读者一起寻找答案。



升平镇党委书记廖明忠(左三)现场办公。该镇新增就业21人,城镇登记失业率控制在4%以内,动态消除“零就业”家庭,为1名创业成功的高校毕业生申报一次性创业补贴(每人1万元),失业人员再就业16人(其中援助就业困难人员就业9人);三是完成镇辖区内城乡居民参保人员21344张社会保障卡的发放任务;四是新建卫生站3个,方便群众就医。



点,潜江·升平稻田虾示范点,广圣村稻田立体渔业扩展区立体农业,以“企业+农户+合作社”推动农业工业化,形成企业专注研究营销,农户专注养殖,实现家门口就业创业。目前,带动农户1260户,种养面积4385亩,产值达到2400万元,实现产值翻3番。

在民生方面,升平镇党委政府采取了积极有效的举措:一是狠抓低保户落实和城乡特困救助,2018年1-5月,该镇经过实地走访新增低保1户2人,新增城乡特困30人,对9户村民进行临时救助共计39000元;二是农村致富劳动方向向非农业转移就业新增169人。

### 坚持党建引领 营造浓厚学习氛围

深入推进“两学一做”学习教育常态化、制度化,开展好“不忘初心,继续前行”主题教育活动,坚定不移地用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,着力“学懂弄通做实”,教育引导广大党员干部挺起共产党人的精神脊梁,永葆共产党人的青春本色。

### 统筹推进发展 加快缩小城乡差距

在统筹推进城乡发展中,升平镇创新举措,取得实效:一是狠抓精准扶贫、精准脱贫,目前已完成精准脱贫10户。二是加大稻田立体渔业发展规模,壮大餐饮业,促进更多的人就业。三是加快基础设施建设,切实改变交通出行条件,积极推行彭州二通道建设,加强对8号、9号、黄土河、幸福路等拓宽改造,目前已完成道路回填。二通道的建成将切实改变群众出行条件,进一步优化全镇路网结构,为各项事业发展提供坚实基础。四是持续加强环境保护,坚决淘汰落后产能,大力整治“散乱污”企业,已关闭“三元”企业19家,生态本底进一步夯实。

### 开展风险防控 从源头上预防腐败

今年以来,升平镇、村积极开展风险排查,制定切实可行的防控措施,落实风险防控的长效机制,进一步完善“微权力”“微腐败”治理清单等各项制度,把权力关在制度的笼子里。通过加快“阳光政务”平台建设,广泛接受广大干部群众监督,依托昌衡故居爱国主义教育基地,打造家风家训示范点,进一步提升群众廉洁文化素养。

